



本期推荐

做实“三篇文章” 赋能安全生产

2版 综合

对违法违规收费行为 “零容忍”

6版 国内

扫描二维码 关注石狮日报 头条号、视频号、抖音号



今日天气 西南风3-4级 小雨转阴 沿海5-6级 白天最高温度31℃ 夜里最低温度26℃ 石狮市气象局发布

# 2022 电商主播大赛总决赛在石举行

本报讯 7月3日晚,2022 电商主播大赛总决赛在石狮服装城艺术展览中心举行。福建省政府副秘书长、一级巡视员颜志煌,商务部驻福州特派员办事处副特派员蔡森明,福建省商务厅副厅长杭东,福建省互联网信息办公室副主任黄逸群,福建省广播电视局副局长张明生,泉州市政府副市长汪志红,福建省广播影视集团党组成员、副董事长杨国和,福建省残疾人联合会党组成员、副理事长朱森来,石狮市委书记黄春辉,石狮市委副书记、市长余志伟,石狮市政府副市长谢建智,以及福建省各地市、县(市、区)商务系统代表、部分高校代表,行业嘉宾等出席活动。



“2022 电商主播大赛”既是传统产业和新电商模式融合提升的一次探索,也是电商直播行业生态构建的一次尝试。本届大赛由国家商务部电子商务和信息化司指导,福建省商务厅、福建省互联网信息办公室、福建省广播电视局、福建省广播影视集团共同主办,搭建“美、丽、家、乡”四大主题赛道,与“2022 全国网上年货节”“第四届双品网购节”“全闽乐购·福见商旅”“万企百日惠福品”等国家、省级促消费活动紧密联动,针对区域特色及重点就业群体,组织不同风格、各具特色的直播电商“赛道”,推介质优价优的全球好货,与国人共享“世界精品”,与世界分享

“中国品牌”。大赛以福建为中心,共吸引湖北、河北、广东、重庆、浙江、香港、内蒙古、两岸平潭赛区等全国八大赛区主播近5000人报名,全网信息曝光量超过24亿次,赛事热度持续攀升。大赛打造直播电商全链路生态圈,共汇聚394个优选商家3093款特色商品加入“福建广电MCN云选中心平台”,助力企

业转型升级,开拓直播新空间,实现品牌巧破圈。大赛还充分发挥福建电商的产业集群优势,以“促消费、造生态、聚资源、兴产业”为目标,变“流量”为“销量”,交出了一张“含金量”十足的答卷,累计实现直播带货交易额近20亿元,其中福建赛区直播带货近10亿元。总决赛现场直播观看人次超663万,

其中抖音点赞超132万,FJTV新媒体聚力视频号观看人次超307万,微博TV观看人次超75万。本次大赛共包括海选赛、抢位赛、半决赛和全国总决赛四个阶段。大赛组委会从人格魅力、粉丝影响力、带货销售力、产品文化诠释能力、公益影响力五大维度出发,树立各版块主播标杆,积极弘扬主播正能量,用主流思想引领多元舆论,让“正能量”有“大流量”。根据赛程安排,海选突围并抢位晋级的新人组、达人组50强选手,在半决赛环节展开火热比拼,进行连续7天的线上专场带货直播,最终决出十强选手进入总决赛。总决赛现场分为战队匹配和突围赛两个环节,选手们各显神通,各尽所能,尽显风采,实践直播带货新玩法、新风向。两轮精彩角逐后,全国冠军季军出炉——冠军赶海父子,亚军刘静,季军万涛。另外,大赛还评出业余生新人奖5名,阳光赛道冠军亚军。(记者 许小雄文 颜华杰/图)

## 2022 中国(石狮)直播电商资源对接会举行

本报讯 7月3日下午,作为2022 电商主播大赛配套活动,“五福四海·万有引力”2022 中国(石狮)直播电商资源对接会在“中国直播电商发展示范城市”石狮举行。福建省、泉州和石狮市有关部门(单位)、明星主播、达人、重点平台、知名企业等代表齐聚石狮,共同交流探讨行业发展,促

进产业与电子商务创新融合,提振网络消费水平,推动直播电商新业态健康发展。福建省广播影视集团副董事长杨国和,泉州市商务局副局长、二级调研员黄金波,石狮市人民政府副市长黄明璋等嘉宾参加对接会。

2022 中国(石狮)直播电商资源对接会旨在依托石狮产业聚集优势和电商经济发展积淀,打造一个面向全国、面向海峡两岸、面向国际的“双招双引”平台,赋能直播电商产业延展,构建全面贯通“政、产、学、研、商”、打通“人、货、场”的生态链。同时,激发直播电商赛道各方创新活力,帮助电商平台提升重构内容能力,协助广大商家建立直播体系,为品牌、机构和达人、创

业者提供对接平台。现场,先后三次发布资源对接榜单。资源私享会环节,达人主播分享带货相关经验。其中,湖南广播电视台主持人、淘宝明星主播马可围绕“进化和顺应——新时代传媒人的新命题”作主题分享;华盟新媒体集团CEO黄博结合“廖智直播”成功案例以

“抖音增长三级火箭——一盘盘活战笔记”为主题作了分享;数据分析公司代表、蝉妈妈运营总监林金清以“抖音电商下半年机遇与挑战”为主题作了分享;中国社会科学院新闻与传播研究所世界传媒研究中心秘书长冷凇分享了“媒体融合时代的广电MCN创新发展趋势”;MCN机构代表、福建广电MCN负责人覃晓清分享了“融媒环境下,广电发展新路径”;(下转三版)

## 智慧石狮管控指挥平台 参与“国标”验证

本报讯 记者从石狮市大数据管理局获悉,6月24日,由全国信标委智慧城市标准工作组组织相关单位共同研制的《智慧城市 城市运行指标体系 总体框架》国家标准通过审查。智慧石狮管控指挥平台作为福建省唯一一个试验验证项目,积极参与该标准研究及试验验证、应用实施工作以及标准阶段版本的解读培训、试验验证、应用实施工作,协助完善标准。



国家标准《智慧城市 城市运行指标体系 总体框架》确立了城市运行指标的制定原则,给出指标体系的总体框架、指标分类及描述、指标元数据。城市运行指标体系总体框架共包含10个一级指标、53个二级指标。该标准系统构建了城市运行指标体系总体框架,适用于城市运行指标体系或细分领域运行指标体系的设计,也适用于城市运行相关信息化项目的规划、建设与管理。在标准试验验证及应用实施工作开展过程中,重点面向智慧石狮管控指挥平台等项目开展城市运行指标调研、标准内容验证与分析工作,及时对标准内容进行完善,这也为智慧石狮管控指挥平台项目成果的优化提供了重要参考和引导。

据了解,智慧石狮“城市大脑”以数据赋能为核心,充分发挥数字资源和技术在“善政”“管理”“惠民”“兴业”四大领域的创新引领,以数“治”赋能数“智”,构建多元化普惠的民生服务,打造智慧高效的城市管理,发展融合创新的产业经济,建设集约统筹的基础设施,建立安全可控的防护体系,推进石狮市经济社会健康可持续发展。总体建设内容包括“一中心、一中台、一平台、N应用”,即:一个石狮市数据资源中心、一个数字赋能中台、一个城市运行平台,拓展网络化治理、党的建设、疫情防控、文明城市创建、应急指挥、船舶管理、安全生产、5G基站监管等N个场景应用。(记者 周进文 通讯员 蔡幼萍)

## 石狮市急救中心 灵秀分站揭牌成立

本报讯 7月3日上午,在泉州市急救中心及石狮市灵秀镇党委政府、卫健局、总医院、慈善总会等单位有关负责人的共同见证下,位于灵秀镇政府便民服务中心的石狮市急救中心灵秀分站,正式揭牌成立。这是石狮首个急救中心分站,填补了灵秀镇区域内急救网络的空白。

建设120急救网络,关乎人民群众身体健康和生命安全。灵秀镇位于石狮市的西南部,民企发达、市场繁荣,每天在灵秀镇区域活动的人口在20万左右,120呼叫量占全市20%以上。然而,当下石狮市仅有的一个急救中心在市总医院,距灵秀镇较远,难以高效满足辖区内群众急急救需求。“群众就近急救需求较大,尽快补齐120急救网络短板的呼声较高。”灵秀镇相关负责人介绍,“人民至上、生命至上”,基于这样的现实,在福建省立医院、泉州市急救中心的帮扶指导下,灵秀镇及卫健局、市总医院等单位以“我为群众办实事”活动为抓手,推动灵秀急救分站正式成立,期间得到了灵秀镇关怀健康基金的给力支持。

市卫健局相关负责人介绍,灵秀急救分站的成立,标志着我市急救医疗体系建设迈出了新的步伐。此举进一步扩充了市、镇两级院前急救网络,缩短了急救半径和平均反应时间,有助于提高全市院前急救能力和应对突发公共卫生事件医疗救援能力。下一步,卫健局、总医院及灵秀镇还将围绕高起点定位、高标准建设、高水平运作、高品质服务的要求,强化沟通配合,推动优质医疗资源共享,将灵秀急救分站建设成为急救病人的生命站,为建设“健康石狮”注入新的活力。(记者 康清辉 通讯员 杨安雅)

## 石狮市委党校启动 “产城融合”系列专题培训

本报讯 6月27日,石狮市委党校启动“产城融合”系列专题研讨班,进一步推动我市城市建设与产业发展深度融合。首期研讨班抽调市直机关、镇(街道)、五大片区指挥部主要或相关负责人等39名学员参加研讨。

据介绍,本期研讨班为期4天,主题为“产城融合、城市建设”,主要聚焦泉州市委“强产业、兴城市”双轮驱动下,我市在城乡规划建设及管理中存在的困难和瓶颈。研讨期间,邀请泉州市委、市政府智库专家解读泉州发展的新构想、新举措,组织研讨班前往厦门市湖里区委党校开展为期3天的异地教学。通过专家解读和实地考察相结合,深入学习厦门市城市转型升级过程当中招商布局、产业落地、城市更新、大数据支撑城市精细化管理等产城融合方面的先进经验。

通过研讨班的举办,进一步推动我市广大干部解放思想、更新观念、扩大格局、提高能力,有效提升实际工作能力,为加快建设现代商贸之都、实现石狮高质量发展超越贡献更多力量。(记者 林富榕 通讯员 陈治局)

## 石湖港首次完成省外集装箱“内转外”业务



本报讯 日前,由天津出发的“新永昌7”船舶运载的内贸集装箱,在石湖港区成功转至出口菲律宾马尼拉港的外贸船舶“金顺河”上,至此,石湖港首次完成了省外内贸进口集装箱原箱转为外贸出口箱的业务。据悉,省外贸集装箱“内转外”业务,尤其是原箱“内转外”业务的开展,增加了石湖码头和航运公司的内贸集装箱进口和外贸集装箱出口业务,提升了泉州太平洋集装箱码头有限公司在综合物流方面的运输能力。(记者 李荣鑫 通讯员 陈坤 苏洋)

## 19名残疾人获 自主就业社保补贴

本报讯 7月2日,记者从石狮市残联获悉,我市共有19名残疾人符合自主就业创业社会保险补贴条件且通过申请,累计获得补助71147.42元。目前,石狮市残联正按规定陆续发放补贴资金。

“先缴后补,按基本养老、医疗保险最低缴费基数的50%计算,我每年可以领到超过6000元的补贴。”灵活就业的残疾人老王说,从2015年起,他每年都会向当地残联组织申请补贴,“待到退休的年龄,我就能领取养老金,老年生活也多了一份保障,多亏党和政府的好政策。”

市残联有关负责人表示,灵活就业是残疾人就业主要形式之一。石狮市残联始终坚持“就业是最大的民生”理念,多渠道、多方式深入开展政策咨询解读和宣传推广,着力提高政策知晓率和申报率,惠及人数稳步递增,有效减轻残疾人的经济负担,帮助残疾人稳岗就业、老有所养。(记者 刘娟娟 通讯员 洪传刚)

## 石狮推行企业全生命周期审批服务帮办代办机制

石狮改革进行时 主办:石狮市发展改革研究中心

深化行政审批改革 简政放权优化服务 主办:石狮市委编办(市审改办)

本报讯 近年来,石狮深化“放管服”改革工作,探索推行企业全生命周期审批服务帮办代办机制,着力营造最优营商环境,为企业提供高效、优质、快捷行政审批服务,助力做好“五在石狮”工作和现代化商贸之都建设。

根据相关政策文件,我市探索为工程建设项目提供“模拟审批”服务,今年以来已累计办理模拟审批事项33宗,完成出具模拟审批结果7件。“光子科技产业园”项目模拟审批结果先后成功转换工程规划许可证、施工许可证,大大节约了项目落地时间。开展企业开办经营服务工作,上门为企业提供免费报告的指导和帮办服务,已完成服务的有:石狮轻纺城、食品城、海西电子商务

园部分商户,以及莆田商会、江西商会等;为纬弘纺织科技、中科仁盛等6家企业提供企业设立、项目备案等服务。相关负责人表示,接下来,我市将进一步完善帮办代办工作机制,拓展服务范围,拟联合民营企业协会在帮助企业上规模升级方面提供政策协助和上报协助。继续主动进园区、工业区内为企业服务,持续做好相关政策宣传工作。(记者 吴汉松)

## 石狮后垵村民简办丧事 捐资公益15.5万元

本报讯 在简单办妥父亲吴光球的丧事后,7月1日下午,吴光球的儿子吴卿瑜、吴卿义代表家族向后垵学校等相关单位捐赠了15.5万元公益金,这一举动在后垵村传开后受到村民们的赞誉。

宝盖镇后垵村的吴光球老人是一位深受乡民爱戴、尊敬的长者,其一生勤劳俭朴、教子有方。在去年,老人特意交代孩子要厉行节约、简办丧事。两个儿子吴卿瑜、吴卿义遵照父亲遗愿,将治丧节约下来的15.5万元捐给公益事业。根据老人生前遗愿,15.5万元中,捐给后垵学校5万元,用于支持学校建设;捐给后垵老人会2万元,用于老人福利;捐给后垵西点2万元,用于困难亲属补助;捐给后垵西四房宗亲5万元,用于宗亲福利;捐给石狮市吴文化研究会1万元,用于学术研究;捐给石狮市吴延陵宗亲总会5000元,用于会务发展。(记者 李琳毅)